

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ  
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СФЕРЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ  
КОРРУПЦИИ НА ПРИМЕРЕ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ**

**Смирнов Павел Павлович,**

**Шелегова Наталья Анатольевна,**

Могилевский институт МВД Республики Беларусь

(г. Могилёв, Республика Беларусь)

**Бураков Виктор Николаевич,**

Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова

(г. Могилёв, Республика Беларусь)

*Целью научной работы является исследование правовых основ противодействия коррупции в органах исполнительной власти Республики Беларусь, а также*

*системы антикоррупционных мер, реализуемых исполнительной властью Могилевской области. Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в связи с реализацией мер органов исполнительной власти по предупреждению, выявлению и пресечению коррупционных правонарушений в Республике Беларусь на примере Могилевской области.*

Разрушительное и деградирующее воздействие коррупции на систему власти, социальные и экономические процессы остается одним из проблемных вопросов в правоохранительной деятельности государственных органов Республики Беларусь.

В то время как Республика Беларусь является одним из безопасных государств на постсоветском пространстве, в котором удалось избежать проблем терроризма, межнациональной розни и локальных военных конфликтов, коррупция, к сожалению, имеет достаточно широкое распространение.

Несомненно, это явление представляет собой реальную угрозу стабильному развитию государства, правам и законным интересам граждан.

В свою очередь, рост преступных и иных противоправных посягательств против личности и собственности, в том числе коррупционные проявления, являются потенциальной либо реально существующей угрозой национальной безопасности государства [1].

Отмечено, что коррупционные преступления имеют самый высокий уровень латентности. Борьба с данным видом преступления имеет свои особенности, при этом используются специфические средства и определенная методика.

Однако коррупция в Республике Беларусь все еще нуждается в достаточно точной правовой регламентации в силу сложности квалификации данных преступлений, их обнаружения и расследования.

В 2019 году правоохранительными и государственными органами Могилевской области был проведен ряд мероприятий, направленных на предупреждение, пресечение и выявление коррупционных проявлений в различных отраслях и сферах экономики.

Значительная работа по выявлению и пресечению коррупционных проявлений проделана непосредственно правоохранительными органами. Например, по результатам этой деятельности к концу 2019 года выявлено более 200 коррупционных преступлений, совершенных должностными лицами [1; 2].

Отмечено, что наибольшее количество коррупционных преступлений выявлено в сферах промышленности, сельского хозяйства, здравоохранения, образования, торговли и строительства.

В сфере промышленности в большинстве случаев выявляются преступления, предусмотренные ст. 210 УК (хищение путем злоупотребления служебны-

ми полномочиями), в сфере здравоохранения – ст. 430 УК (получение взятки), в сфере образования – ст.ст. 430 и 426 УК (получение взятки и превышение власти или служебных полномочий), в сфере сельского хозяйства – ст.ст. 210 и 424 УК (хищение путем злоупотребления служебными полномочиями и злоупотребление властью или служебными полномочиями), в сфере торговли – ст. 210 УК (хищение путем злоупотребления служебными полномочиями), в сфере строительства – ст.ст. 210 и 424 УК (хищение путем злоупотребления служебными полномочиями и злоупотребление властью или служебными полномочиями).

Среди указанных преступлений выявляются и такие, следствием которых является образование просроченной дебиторской задолженности, которая обособленно рассматривается как угроза экономике Могилевской области.

Правоохранительными органами Могилевской области отмечается рост коррупционных преступлений в сферах здравоохранения и образования.

В сфере здравоохранения выявляется значительное количество фактов взяточничества за благоприятное решение вопроса о незаконной выписке рецептов, выдаче листков нетрудоспособности, справок о состоянии здоровья.

В сфере образования – факты использования физического труда учащихся, фиктивного проведения занятий, хищений, получения взятки, незаконного премирования, фиктивного трудоустройства, также установлены правонарушения, создающие условия для коррупции.

На протяжении ряда лет правоохранительными и иными государственными органами Могилевской области пристальное внимание уделяется осуществляемому на территории области закупкам товаров (работ, услуг).

Реализовывались организационно-практические мероприятия и по оперативному сопровождению процедур закупок, в том числе за счет собственных средств субъектов хозяйствования с долей собственности государства. Осуществляемая работа позволяет предотвратить вред экономическим интересам государства.

В результате принятых правоохранительными органами согласованных мер выявлен ряд коррупционных преступлений в системе жилищно-коммунального хозяйства области, связанных с закупкой в коммерческих структурах, в том числе с использованием бюджетных средств, товарно-материальных ценностей по завышенным ценам, без проведения конкурентных процедур.

Совокупный результат эффективности деятельности по противодействию коррупции оценивается и по другим составляющим, главным из которых является эффективность работы по недопущению вреда, причиняемого государству в результате преступных действий руководителей субъектов хозяйствования [3].

В текущем году подразделениями правоохранительных органов Могилевской области продолжается работа по выявлению противоправных деяний коррупционной направленности, в первую очередь связанных с причинением вреда государственным интересам при расходовании бюджетных средств, осуществлении государственных закупок [4].

Следует отметить, что работа по выявлению и пресечению коррупционных проявлений проводится на постоянной основе и не является статичной.

Оперативные подразделения реагируют на все основные особенности экономического развития государства, появление новых вызовов и угроз безопасности экономики, осложнения оперативной обстановки, в том числе прогнозируемые негативные тенденции.

В результате проведенных мероприятий правоохранительными органами области совместно с заинтересованными ведомствами достигнуты положительные результаты в борьбе с коррупцией.

Учитывая складывающуюся криминогенную и экономическую ситуацию в Могилевской области, борьба с коррупцией не должна ограничиваться лишь деятельностью правоохранительных органов и привлечением виновных к ответственности.

Необходимо всем заинтересованным органам (органам власти и управления, субъектам хозяйствования, правоохранительному блоку, надзирающим и контролирующим органам) определять коррупционные риски, продолжать проведение мероприятий по предотвращению преступлений, причинению ущерба интересам государства и не допустить подрыва его авторитета.

#### **Список источников**

1. Национальный центр правовой информации Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: <http://ncpi.gov.by/ncpi/smi/%20ncpi.aspx?news=3321> – Дата доступа: 18.11.2019 г.

2. Национальный интернет-портал «Новости Беларуси. Белорусское телеграфное агентство» [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: [belta.by](http://belta.by). – Дата доступа: 18.11.2019 г.

3. Сантарович, А. М. Борьба с коррупцией комплексный подход [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс: Беларусь».

4. Лукашов, А. И. Борьба с коррупцией в свете новелл в белорусском антикоррупционном законодательстве [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс: Беларусь».